



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Spiritul Domnului.

În preajma zilelor Botezului Domnului în inimile noastre creștinești își face loc o simțire neobicinuită în alte zile ale anului. Ne simțim sfințiți, casele noastre pare că răsuflă o sfințenie venită dela Spiritele Domnului, care s'a coborât peste apele Iordanului și peste tot pământul.

Nu știu dacă înțelegem bine sfințirea venită peste noi în aceste sărbători. Nu știu dacă tot creștinul simte, că viața lui trebuie să fie străbătută, întreagă și fără de nici un ascunziș de spiritul adus pe pământ de Isus Hristos.

Spiritul lui Hristos este spiritul înțelepciunii, care nu se schimbă ca orice suflare a vântului ci ține tare cu mintea și inima credința care o propovăduiește aceea biserică sfântă, care este singura moștenitoare a învățaturii lui Hristos, cea creștină catolică sau unită.

Acest spirit al creștinismului este al unității. El ne învață, că precum Isus a fost unul așa și învățătura Lui a fost una și nici biserica Lui nu poate să fie decât numai una, fără deosebire de țară, de limbă și de sânge.

Spiritul creștinismului este spiritul dragostei, care-l iubește pe aproapele său chiar dacă ar fi de altă limbă,

de altă lege: chiar păgân sau dușman; care găsește cuvinte de laudă și de apărare și tocmai atunci când cineva greșește, după exemplul Celui ce s'a rugat de pe cruce pentru dușmanii săi.

Spiritul lui Isus ce se revarsă azi peste pământ, este spiritul înțelegerii, nu al vrajbei, nu al tulburării, nu al batjocurii, nu al calomniei, nu al minciunii și mărturiilor mincinoase, ci al adevărului carele pretutindenea este și toate trebuie să le împlinească, tocmai și atunci, când acela s'ar întoarce împotriva păcatelor noastre.

Da, spiritul înțelepciunii, al unității, al dragostei, al înțelegerii, al adevărului, al jertfirei de sine pentru Dumnezeu, acesta este spiritul creștinismului adevărat.

Îl avem acest spirit? Suntem atunci creștini adevărați și urmași ai Celui ce a fost calea, adevărul și viața.

Acesta trebuie să fie glasul, care strigă în aceste zile peste pustiurile sufletelor: acest glas va găti Calea Domnului, care va intra în sufletele noastre, când vom fi ca și El cu spiritul.

Aceasta este învățătura, prin pilda sa, a Bisericii Noastre, scoasă din marea zi a Botezului Domnului.

Problema socială.

Cea mai ardentă și actuală problemă a timpului de azi este problema socială, la a cărei rezolvire fericită pe lângă litera rigidă a legiuitorilor, se cere: căldură, convingere și iubire, cari în învățăturile dumnezeescului Reformator al omenimei Isus Hristos sunt depozitate și în Biserica catolică de dânsul instituită se și găsesc. S. Apostol Pavel ne îndrumază: Lucrați totdeauna dreptate prin iubire. Acuma să cercetăm, că în ce constă puterea socialismului și a bolșevismului ateist? În lipsa iubirei față de Hristos în ce constă adevărul, profesat de socialiști și bolșevici? Răspundem: în minciunile convenționale ale timpurilor moderne și luminate de azi, când apostoli falși, din indemn egoist și material au eliminat din doctrinele profesate de dânsii adevărurile evanghelice.

Cauza luptelor de clase atât de dense din zilele de azi, nu rezidă în inegalitatea diviziunii averilor materiale, ci este rezultatul lipsei și lăncezirei iubirei poruncilor și adevărilor date de mântuitorul nostru Isus Hristos.

Săraci pururea vom avea între noi, însă lazareni părăsiți și batjocoriți mișește n'ar trebui să existe între membrii societății creștine.

Câți și câți nefericiți frați de ai noștri își întind mâinile scorțoase și vinete de frig cerând parte din bunurile morale și materiale a vieții, ce le compet pe drept; nu milă cer, nu fac cerșătorie, ci drepturi umane și crearea unor posibilități de trai mai omenești, având drept la viață în numele principiilor mărețe de egalitate și frățietate.

Frățietatea, egalitatea nu sunt idei și principii noi, ci sunt născute în ieslea micuțului Isus din Viflaim. Isus le-a combinat și în rugăciunea sfântă: „Tatăl nostru”, adevărat avem un Tată în ceruri și ca urmare: noi suntem frați, așa dară nizuința spre o viață mai cinstită omenească a celor suferinzi este îndreptățită, care îndreptățire trebuie să-o înțeleagă, să-o pătrundă și să-o pună în practică cu deadinsul cei bogăți, binesituați și fără grijile pământești dăruiri; Sf. Ap. Pavel ne admoniază: datori suntem noi cei tari a purta neputințele celor slabi, aceasta urmându-o avem drept a reclama dela „pretenții unui trai mai cinstit” de a se acomoda mediului și ordinii moral-religioase a societății din care fac parte.

Când însă gălăgioșii noștri frați vesteșc și propagă cu ton insolent: că n'au lipsă de Dumnezeu, nici de educația religioasă, nici de credință, de biserică, de preoțime și răvnesc și din sufletele altor frați a elimina aceste adevăruri divine, atunci pe sine se micșorează, se umilesc și se nefericesc. Fără Dumnezeu, fără suflet, nu poate exista un scop ideal, care este punctul de plecare și baza perfecționării și fericirii omenești.

Fiind infiltrați cu veninul necredinței și al indiferentismului aderenții doctrinei socialismului și a bolșevismului, ei atacă medicina și lecuirea lor sigură, adevărată a iubirei. Armele lor sunt ura, pizma și distrugerea ordinii sociale, ca izvor alor mai mari calamități și suferințe. Ura, răzbunarea și distrugerea nu formează putere creatoare, constructivă, ci distructivă, conducând societatea omenească la anarhie și ruinare.

Căința socialiștilor e justificată, însă vindecarea mizeriei nu în acest mod și pe această cale se poate câștiga și remedia.

Aderenții unor astiel de idei socialiste bolșevizate cu tenacitate dărză închid ochii înaintea luminei, afirmând, că ei nu văd lumina; cu dispreț rigid se depărtează de autoritatea credinței, de căldura binefăcătoare a iubirei și caută fericirea acolo, unde nu o pot afla, adevărată afară de eul lor, deoarece numai în pacea și liniștea sufletească individuală se poate găsi liniște și pace. Acești nefericiți sunt asemenea corăbierului, care sfărâmandu-și singur acul magnetic și mecanismul motorului de călătorie pe mare, crede, că valurile agitate a mării vor conduce la limanul dorit al călătoriei sale. Principiile doctrinei profesate de dânsii eventual ar conduce o parte o societății omenești până la respectarea legilor impuse cu forță de ei, eventual până la libertatea deșanțată, însă nicidecum până la adevărata frățietate, a cărei lege numai în inimi se află tipărită. Exemplu ni-l oferă nefericita țară a Rusiei cu teroare, foc și sânge, bolșevizată și nimicită.

În zilele noastre nu avem nevoie de schimbări de guverne, de transformări externe a partidelor politice, ci de înnoire morală jăuntrică. Omnia în Christo renovare, a-le renoi toate în Hristos, conform preceptelor sale divine.

Vindecarea durerilor sociale nu prin apăsarea și nimicirea autorității bisericești, nu prin separarea bisericii de câlță stat, nu prin închiderea școlilor confesionale, nu prin



micșorarea numărului orelor de religie în școlile secundare, nu prin batjocorirea și negarea divinității lui Isus de pe catedrele universitare și alte asemenea tendințe și acțiuni radicale se va putea efecțua și ajunge, ci numai prin spiritul evangheliei lui Hristos introdus în inimi, în viața familială și în toate acțiunile statului și a societății omenestii. Steaua conducătoare a renoirii noastre morale și sufletești nu trebuie să fie tendința de fericire și indestulare pământească — materială — gustând păharul plăcerilor până în fund, când în minutul din urmă ne cade din mână tremurândă, însetat fiind sufletul nostru pentru nemurire și veșnicie fericită și pe care fericire nu-o poate afla acela, care nu crede în viața dincolo de mormânt, ci profesarea ideilor creștine, altruism, egalitate, frățietate, jertfire de sine, bunătate, milă și iubirea de aproapele nu se pot altui și așeza în învățătura anarhiei, urei, răzbunării și a resturnării cu orice preț a ordinii sociale, ci a ordinii, disciplinei adevărului și a dreptății.

Ce lucru curios că preceptele învățături evanghelice a lui Isus; egalitatea, libertatea și frățietatea, chiar de către adversarii învățăturii sale sfinte, cu câtă reclamă și oratorie sunt profesate și răspândite! Inzădar voiesc cu noroiul pasiunilor și nizuințelor lor mincinoase a-le acoperi aceste adevăruri eterne, totuși au ieșit și se vor ivi învingătoare asupra glasului tumultului ademenit și fanatizat. Legea dreptății și a adevărului trebuie pusă în consonanță cu legea iubirii lui Dumnezeu și a aproapele. Hristos ne învață: Cine rămâne în mine și Eu în dânsul, acela face roadă bună, cine nu rămâne în mine, se va usca și în foc se va arunca.

Trebuie să muncim cu vorba, cu peana cu fapta, ca acești frați nefericiți să fie luminați și readuși la calea adevărului veșnic; avem datorința că pe curentul periculos ieșit din alvia normală a socialismului să-l readucem în această albie sigură prin acțiunea creștinismului viu și aceea a bisericii catolice, nenfricându-ne de lupta dârză de rezistență și ponegrirea propagandistilor falși, cari sapă numai resursele materiale ale existenței lor, ținând în agitație continuă gloatele înșelate de dânșii.

Nu poate sta ascunsă cetatea în vârful muntelui, nici lumina aprinsă din feșnic, ca să nu lumineze celor

din casă, să nu o ascundem și în zedar am și ascunde adevărurile divine, vor pătrunde în mediul spiritului modern al societății, transformându-se și adoptându-se spre binele vremelnic și fericirea ei veșnică. Datorința sfântă și îndemn divin avem, de a face noi cu toții, cari ne cinstim cu numele de creștin și de român, fie învățător, profesor, meseriaș industrii, legiuitor, gazetar, preot, episcop, ministru, să introducem spiritul religios moral al evangheliei lui Hristos în toate cărțile, în toate gazetele și periodicele științifice și populare. În cinematografe și în radio, atunci se vor transforma și modera agitațiile primejdioase socialiste bolșevizate. Aripile unor idei nouă se avântă pe orizont, se reclamă a fi oameni întregi cu mintea și ca suflet a fi pătrunși creștini, de a putea lupta cu armele luminei contra întunecului. Aci se încumbă rolul deciziv al ambelor biserici surori din scumpa noastră țară a-și uni puterile în deplină și sinceră frățietate, de a da lupta decizivă și a raporta învingerea dorită spre fericirea neamului nostru românesc și mântuirea sufletelor.

Dacă vom înțelege glasul vremii și ne vom conforma acestor idei divine, evitând dintre noi ura, pizma, răzbunarea, minciuna și tâlhăria „trăind ca adevărați frați, în unire și iubire”, vor răsări și pentru noi, ani noi de indestulare și fericire, pe cari la toți frații noștri din inimă le doresc să-i ajungă cât de repede, în deplină sănătate, cu noroc și bucurie.

protopop *Darie Vlad*



CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de p. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET

Piața Unirii No. 25.



Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune către Maica Sfântă, pentru a obține prin mijlocirea ei, întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cârtică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de orice condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.

A apărut cea mai efțină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii. 25

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de
„Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinței.” de Părintele dela Bistrița. Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți. Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Înt ruperea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 L.
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele de sub munți. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița. Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucr. de Părintele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

Calendar săptămânal.

11—17 Ianuarie 1931.

- 11, Dumineca după S. Botez (Ev. Mat. 4, 12) C. Teodosie † 529.
12. Luni. M. Tațiana.
13. Marți. M. Ermil.
14. Mercuri. P. P. uciși din Sinai † 299.
15. Joi. C. Pavel Teban. † 340.
16. Vineri. Lanț. Ap. Petru.
17. Sâmbătă. C. Antonie † 356,

